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ATA DA QUINQUAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Ao primeiro dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e trinta minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Convido o Deputado Herculano Borges para proceder à leitura 
da ata da sessão anterior. Por favor, Deputado. Bom dia. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência e todos os Deputados presentes; hoje 
eu não vou nominá-los, para ganharmos tempo, até porque a ata está bem extensa, 
mas desejando a todos uma boa quinta-feira e um bom trabalho também aos nossos 
colaboradores e quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. 
Leitura da ata. "Ata da Quinquagésima Quarta Sessão Ordinária da Terceira Sessão 
Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Aos trinta dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas 
e vinte e sete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada 
a Ata Sessenta da Quinquagésima Terceira Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício no 292.713/2021, do Banco do Brasil; 
Ofícios nos 1.844 a 1.846, 1.848, 1.849, 1.854 e 1.855/2021, do Governo do Estado de Mato 
Grosso do Sul; Ofícios nos 1.770, 1.821 e 1.871/2021, da Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofícios nos 380 e 389/2021, da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande; Ofícios nos 379, 381 e 382/2021, da Claro S.A. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Renato Câmara, Coronel David, Mara Caseiro, Capitão Contar, Evander 
Vendramini, Marcio Fernandes, Marçal Filho, Lucas de Lima, Zé Teixeira, Eduardo Rocha, 
João Henrique e Paulo Corrêa. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. 
ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei n 
o 77/2021, de autoria do Deputado Zé Teixeira. Foram aprovadas, em segunda discussão e 
votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 76/2021, de autoria do 
Deputado Renato Câmara; Projeto de Lei nº 115/2021, de autoria do Poder Executivo. Foi 
aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 163/2021, de 
autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Renato 
Câmara, endereçadas aos familiares de Cecília Aparecida Rocha, Gisela Kutert Meireles, 
Heriqueta Azambuja, Manuella de Souza Farias, Odair Pinheiro, Rosangela Denis Cardoso 
Magalhães, Rosimar Cardoso Freitas e Valdemar Alvez Azambuja; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar, endereçada aos familiares de Paulo Sérgio de 
Lima; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges, 
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endereçadas aos familiares de Achilla Wesley Silva, Carla Daniela Deotti, Giseli Medeiros de 
Moura, Luiz Cordella e Waldney Correa Gomes; requerimentos de moções de pesar, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçadas aos familiares de Lincoln Nantes Portela, 
Marilene de Carvalho e Maria de Lourdes Monteiro Salomão; requerimentos de moções de 
pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, endereçadas aos familiares de Isaías Martins e 
Marcos Paulo Salmazo; requerimentos de moções de pesar, de autoria do Deputado Lidio 
Lopes, endereçadas aos familiares de Álido Agenulfo Brun, Daniel Antunes Escobar e Maria 
Dalva da Silva Carvalho; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Pedro 
Kemp, endereçada aos familiares de João Antonio Alves dos Santos; requerimentos de 
moções de pesar, de autoria do Deputado Neno Razuk, endereçadas aos familiares de 
Hamilton Tadeu Omori e Leandro Aparecido da Silva; requerimento de moção de apoio, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada ao Presidente do Congresso Nacional, para 
tramitação e aprovação do Projeto de Lei n° 2.564/2020, de autoria do Senador Fabiano 
Contarato (Rede/ES), que institui o piso salarial do Enfermeiro, do Técnico de Enfermagem, do 
Auxiliar de Enfermagem e da Parteira; requerimento de moção de aplauso, de autoria do 
Deputado Professor Rinaldo, endereçada ao Superintendente do Procon/MS, Marcelo 
Salomão, eleito representante do Centro-Oeste em Associação Nacional;  requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada ao Diretor-
Adjunto Fabio Leonel de Queiroz e Professora Suzane Ferreira de Lima pelos 88 anos de 
criação da Escola Estadual José Garcia Leal, na Cidade de Paranaíba; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Marcio Fernandes, endereçada ao Senhor 
Lucas Centenaro Foroni, pela iniciativa de plantar ipês em homenagem aos falecidos pela 
Covid-19; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes, endereçada à Denar – Delegacia Especializada de Repressão ao Narcotráfico – 
pela incineração de dez toneladas de entorpecentes; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada ao Policial Militar Cabo 
Frederico Guimarães Miranda, pela ação realizada na evacuação do incêndio ocorrido na 
Churrascaria Nativas Grill, ocorrido no dia 20 de junho de 2021, nesta Capital; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada 
ao Secretário Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana (Semadur) do Município de 
Campo Grande, Luís Eduardo Costa, pelo grande trabalho que vem desenvolvendo na pasta; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha, endereçada ao 
Promotor de Justiça João Linhares Júnior, parabenizando-o pela eleição e posse na Academia 
Maçônica de Letras de Mato Grosso do Sul; requerimentos de informações, de autoria dos 
Deputados Capitão Contar e Amarildo Cruz; requerimento, de autoria do Deputado Pedro 
Kemp, solicitando a realização de Sessão Solene para a entrega da Medalha do Mérito 
Educacional Paulo Freire, a ser realizada no dia 20 de setembro de 2021; requerimento, de 
autoria do Deputado Paulo Corrêa, solicitando a realização da Sessão Solene Virtual, na data 
de 20 de agosto de 2021, por meio da plataforma Zoom, em homenagem ao Dia Estadual da 
Educação Superior; indicações apresentadas pelos Deputados Herculano Borges, Professor 
Rinaldo, Lucas de Lima, Mara Caseiro, Renato Câmara, Zé Teixeira, Pedro Kemp e Marçal 
Filho. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados Professor Rinaldo, 
Renato Câmara e Pedro Kemp. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e nove de junho do 
ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 
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PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 

quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Convido o Deputado Zé 
Teixeira, Primeiro-Secretário, para fazer a leitura do expediente desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 1º de julho de 2021: Ofício no 1.789/2021, do 
Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação da Deputada 
Mara Caseiro (Prot. n° 20.955/2021); Ofício no 1.039/202121, da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul (Agesul), encaminhando cópia do 
Termo de Cooperação Técnica nº 003/2021 (Prot. n° 20.950/2021); Ofício no 391/2021, 
da Prefeitura Municipal de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado 
Lucas de Lima (Prot. n° 20.938/2021); Ofício no 5.614/2021, da Secretaria Municipal de 
Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Marcio Fernandes 
(Prot. n° 20.936/2021). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores Deputados (*Três 
indicações, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador Reinaldo Azambuja, para proceder a alterações no Decreto 
Estadual n° 15.375, de 2020, que "altera e acrescenta dispositivos ao Decreto nº 
15.166, de 21 de fevereiro e 2019, que regulamenta o exercício da atividade pesqueira 
no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências", revogando a 
restrição de tamanho máximo de exemplares de peixes capturados na Bacia do Rio 
Paraná, enquanto perdurarem os efeitos da crise hídrica que afeta o País (Prot. nº 
04583/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 
regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador, 
Reinaldo Azambuja, para promover regulamentação da Lei nº 4.968, de 29 de 
dezembro de 2016, que "institui o reconhecimento do caráter educacional e formativo 
da capoeira em suas manifestações culturais e esportivas e permite a celebração de 
parcerias para o seu ensino nas unidades educacionais, públicas e privadas da 
Educação Básica em Mato Grosso do Sul", constituindo Grupo de Trabalho para tal 
finalidade (Prot. nº 04587/2021). Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador Reinaldo Azambuja, para promover regulamentação da Lei Estadual nº 
4.419, de 17 de outubro de 2013, a qual prevê a fixação da escala de plantão dos 
médicos nos hospitais e postos de saúde de todo o Estado (Prot. nº 04592/2021). Um 
projeto de lei, de autoria do Deputado Eduardo Rocha. Dispõe sobre a inclusão do "Dia 
Estadual de Conscientização da Esclerodermia” no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 04588/2021). Uma indicação, de autoria do 
Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Diretor-Presidente do Departamento 
de Trânsito de Mato Grosso do Sul, Senhor Rudel Espíndola Trindade Júnior, 
solicitando estudo de viabilidade para a instalação de placas de sinalização nas zonas 
urbana e rural do Município de Bonito, visando trazer maior segurança aos ciclistas, 
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motoristas, turistas e moradores de Bonito (Prot. nº 04596/2021). Uma moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, nos termos que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, 
que seja encaminhada moção de congratulação a Senhor Maycol Henrique Queiroz 
Andrade, Prefeito Municipal de Paranaíba, com cópia ao Senhor Edmar Pires da Silva 
Júnior, Presidente da Câmara Municipal, pelo aniversário do município, que será 
comemorado no dia 4 de julho de 2021 (Prot. nº 04568/2021). Três indicações, um 
requerimento e uma moção de pesar, de autoria da Deputada Mara Caseiro. Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia aos representantes 
legais das empresas de telefonia Vivo, Claro, Oi e TIM, bem como à Gerente 
Operacional Regional da Agência Nacional de Telecomunicações (Anatel), Senhora 
Vera Lúcia Burato Marques Sieburger, solicitando instalação de antenas para a 
cobertura de captação e transmissão dos sinais de telefonia de alcance nos 
assentamentos Alecrim, São Joaquim e Canoas (região do ponto Cazuca), bem como 
na região da MS-112, no Município de Selvíria (Prot. nº 04559/2021). Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Ridel, e ao Diretor-Presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Senhor Emerson Antônio Marques, 
solicitando que seja construída uma ciclovia na MS-384, em trecho de 
aproximadamente 5 km, compreendido entre a sede do Município de Caracol até o 
Frigorífico Caracol (Prot. nº 04560/2021). Indico à Mesa, em consonância com as 
disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do artigo 176, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Fundação de Turismo de Mato 
Grosso do Sul (Fundtur), solicitando que sejam implantadas placas de sinalização que 
divulguem o turismo de Rio Verde de Mato Grosso (Prot. nº 04561/2021). Requeiro à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 173, inciso XIX, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja feita a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia 
para realização de reunião semipresencial com a presença da Subsecretária de 
Políticas Públicas para Mulheres, Senhora Luciana Azambuja Roca. Oportunidade em 
que serão apresentadas aos Senhores Deputados e a seus assessores todas as ações 
de Governo e legislação vigente para as mulheres em nosso Estado. Para tanto, 
requisito os seguintes serviços desta Casa de Leis: 1. sonorização, taquigrafia, copa e 
garçom, serviços de informática, data show e telão (Prot. nº 04570/2021). Requeiro à 
Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XV do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares de Adriano Bogado Nogueira, por seu 
falecimento ocorrido no dia 18 de junho de 2021, rogando a Deus que tenha na 
eternidade a paz que em vida mereceu (Prot. nº 04557/2021). Duas indicações, de 
autoria do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
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Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, ao Secretário de Estado 
de Governo e Gestão Estratégica, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, e ao 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos (Agepan), 
Senhor Carlos Alberto de Assis, solicitando, em caráter de urgência: a) adiar o reajuste 
tarifário anual dos serviços públicos de abastecimento de água e esgotamento 
sanitários previsto para julho de 2021, a ser adiado para janeiro de 2022, alterando 
inclusive a data-base; b) dividir o reajuste previsto em duas etapas — a ser aplicada a 
cada seis meses — buscando diminuir o impacto nas contas da população (Prot. nº 
04591/2021). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvindo o colendo Plenário, 
que seja enviado expediente ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia 
ao Senhor Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), Antonio 
Carlos Videira, solicitando o empenho na liberação de recursos para aquisição de uma 
viatura com blindagem balística para Polícia Militar do Município de Sete Quedas (Prot. 
nº 04593/2021). Duas indicações e uma moção de pesar, de autoria do Deputado 
Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a troca de lâmpadas do 
poste de luz localizado na Rua Elias Nachif, em frente ao número 119, no Bairro Mata 
do Jacinto (Prot. nº 04566/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, 
solicitando que sejam tampados os buracos da Rua João Domingos, referente ao 
número 25, no Bairro TV Morena (Prot. nº 04580/2021). Solicito à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, nos termos do disposto no artigo 173 do Regimento Interno, 
que seja encaminhado expediente deste Poder aos familiares do Senhor Divino 
Andrade Nabhan, em razão do seu falecimento (Prot. nº 04563/2021). Uma indicação, 
de autoria do Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo 
e Gestão Estratégica, Senhor Sérgio Murilo Nascimento Mota, com cópia ao Diretor-
Presidente do Detran, Senhor Rudel Trindade Júnior, solicitando a instalação de 
quatro redutores eletrônicos de velocidade, e quatro semáforos nas Avenidas Prefeito 
Theofanes e Lourival Barbosa, no Município de Rio Brilhante (Prot. nº 04585/2021). 
Dois projetos de lei, de autoria do Deputado Lidio Lopes. Dispõe sobre a gratuidade de 
taxa para obtenção da segunda via do Documento de Identificação Pessoal (Prot. nº 
04607/2021). Dispõe sobre a afixação de cartazes nos meios de transportes públicos 
coletivos intermunicipal e nas unidades de saúde públicas e privadas, informando os 
benefícios da vacinação contra a Covid-19 e a necessidade de tomar a dosagem 
completa (Prot. nº 04613/2021). Três moções de pesar, um projeto de lei, dez 
indicações, vinte e duas moções de congratulação, de autoria do Deputado Renato 
Câmara. Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa e após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Manoel Anderson Bezerra de Lavor, falecido no dia 27 de junho de 2021, que foi 
Secretário de Planejamento e Finanças do Município de Laguna Carapã (Prot. n° 
04575/2021). Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa e após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor 
Emerson Koiti Oba, falecido no dia 27 de junho de 2021 (Prot. n° 04595/2021). 
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Requeiro à Mesa, nos termos regimentais desta Casa e após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Osvaldo 
Maruyama, falecido no dia 29 de junho de 2021 (Prot. n° 04594/2021). Declara de 
utilidade pública a Associação Supera Sidrolandense de Pessoa com Deficiência 
(Assiped), com sede no Município de Sidrolândia (Prot. n° 04597/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando a construção de um trevo na MS-162, no acesso ao Distrito de Picadinha, 
no Município de Dourados (Prot. n° 04576/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais e ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de 
Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, solicitando a redução do 
valor da pauta tributária do cimento (Prot. n° 04565/2021). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e à Secretária de Estado de Educação, Senhora 
Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a reforma geral da Escola Estadual 
Antônio Vicente Azambuja, incluindo a quadra poliesportiva, localizada no Distrito de 
Itahum, Município de Dourados (Prot. n° 04577/2021). Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais desta Casa e após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, solicitando a 
pavimentação asfáltica do trecho da MS-280, que vai da Fazenda Ponte Cai, passando 
pela região do Lagunita até o cruzamento com a BR-463, já no Município de Ponta 
Porã (Prot. n° 04586/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Senhora Simone Tebet, ao Governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Diretor-Presidente da Agraer, Senhor André 
Nogueira Borges, solicitando a viabilização de um trator motocultivador para atender 
os pequenos produtores do Assentamento Indaiá, no Município de Aquidauana (Prot. 
n° 04579/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, 
após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando o aumento do efetivo das Polícias Civil e Militar, bem como mais viaturas 
para atender às demandas da população do Município de Ivinhema (Prot. n° 
04578/2021). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa, após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Superintendente Regional do Dnit, Senhor Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando, em 
caráter de urgência, o recapeamento da Rodovia BR-376, no trecho que liga os 
Municípios de Ivinhema e Nova Andradina (Prot. n° 04584/2021). Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais desta Casa e após ouvido o douto Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor 
Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, 
solicitando a pavimentação asfáltica do final da Rua Weimar Torres, via do entorno da 
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Escola Estadual Weimar Torres, no Distrito de Guassulândia, Município de Glória de 
Dourados (Prot. n° 04582/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, 
inciso XVI do Regimento Interno, após ouvido o douto Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação às seguintes personalidades pelo Dia Estadual do Assistente 
Social, comemorado todos os anos em 15 de maio: Daniele Fernanda Gouveia (Prot. 
n° 04610/2021), Edinai Aparecida Beatriz Loureiro (Prot. n° 04612/2021), Eduardo Leal 
(Prot. n° 04599/2021), Daniela Gomes da Silva (Prot. n° 04609/2021), Gislaine de 
Souza Fonseca Scheveiger (Prot. n° 04598/2021), Daniela Gomes da Silva (Prot. n° 
04609/2021), Dalva Aparecida da Silva (Prot. n° 04608/2021), Lourdes Aparecida de 
Lima Schwind (Prot. n° 04572/2021), Fernanda Lúcia Fernandes de Melo (Prot. n° 
04602/2021), Gregoria Maciel de Oliveira (Prot. n° 04555/2021), Fabiany Sotani 
Cavalheiro (Prot. n° 04604/2021), Geórgia Munhoz Pereira Leite (Prot. n° 04600/2021), 
Lucimara Faria (Prot. n° 04573/2021), Fernanda Lúcia Fernandes de Melo (Prot. n° 
04602/2021), Leidiane Lacerda Leite (Prot. n° 04569/2021), Lais Aquino Palácio Bento 
(Prot. n° 04567/2021), à Kamila Galvão Barreto Ferreira (Prot. n° 04564/2021), 
Josecley Cristina Tasca (Prot. n° 04562/2021), Janilce Rodrigues Lima (Prot. n° 
04558/2021) e Izete Fonseca Rodrigues (Prot. n° 04556/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, com fulcro no artigo 173, XVI do Regimento Interno, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação ao proprietário da Academia de 
Tenis Match Point, Senhor Cláudio Roberto Garcia, pela comemoração de dez anos de 
empreendimento e de serviços prestados à comunidade douradense no ensino da 
modalidade de esporte tênis, onde, pela instituição, já passaram milhares de alunos 
para a capacitação no aprendizado no referido esporte, alguns até se tornaram 
profissionais na modalidade, sendo uma das mais antigas escolas de tênis de 
Dourados (Prot. n° 04574/2021). Requeiro à Mesa Diretora, com fulcro no artigo 173, 
inciso XVI do Regimento Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviada 
moção de congratulação ao Chefe-Geral da Embrapa Agropecuária Oeste, Senhor 
Harley Nonato de Oliveira, bem como ao Chefe-Adjunto de Transferência de 
Tecnologia, Senhor Auro Akio Otsubo, e ao Servidor Fátimo Colman Batista, pela 
comemoração de quarenta e seis anos de serviços prestados pela Embrapa 
Agropecuária Oeste (Prot. n° 04581/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos 
à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 015/2021. 
Autor: Deputado Lidio Lopes. "Institui a Medalha e o Diploma de Honra ao Mérito 
Legislativo em comemoração ao Dia do Delegado de Polícia no Estado de Mato 
Grosso do Sul e dá outras providências". O parecer da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação foi favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 015/2021, de autoria do Deputado Lidio Lopes. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 
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Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Parlamentares. Parabenizando o Deputado Lidio Lopes pela iniciativa, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Cumprimentando o Deputado Lidio 
Lopes pela apresentação do projeto, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 

Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Agradeço a complacência dos pares em aprovar essa homenagem aos delegados, 
tendo em vista que foi uma solicitação deles em congresso e em reunião que eu tive 
com eles; então, sugeri e estamos apresentando. Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado João Henrique.  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o 
Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Quero pedir licença aos nobres pares e ao autor do 
projeto, Deputado Lidio Lopes. Gostaria de também consignar o meu voto. Voto sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Obrigado, Presidente. 
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PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito ao Deputado Herculano 

Borges o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Parabenizo o 
autor, Deputado Lidio Lopes. Item 2. Em discussão única. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 030/2021. Autora: Mesa Diretora. "Prorroga até 31 de dezembro de 
2021 os efeitos do Decreto Legislativo nº 658, de 25 de junho de 2020, que reconhece 
a ocorrência do estado de calamidade pública no Município de Anaurilândia, para os 
fins do disposto no artigo 65 da Lei Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 
2000".  A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável por 
unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada 
a discussão. Em votação. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 030/2021, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                        AL- 11 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 62                        55ª SESSÃO ORDINÁRIA                            REALIZADA EM 01/07/2021 

 
PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Mantendo a minha coerência, Senhor 
Presidente, pois tenho votado dessa forma — e em homenagem ao Deputado 
Barbosinha, que hoje está no gabinete itinerante, deve estar na região de Anaurilândia 
—, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? Como vota o 
Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço e gostaria de consignar o meu voto também. 
Voto sim, nobre Deputado Herculano Borges. Desculpa... Passado a palavra... O 
Segundo-Secretário passou a missão para o Primeiro-Vice-Presidente da Assembleia. 
Olha, realmente a inversão de valores está no ar. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, a 
minha vontade era de ir para essa cadeira aí, não para essa daqui; mas, Vossa 
Excelência não dá uma folga. 

PRESIDENTE - Pois é, mas esta não está disponível. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
quinze votos sim e nenhum voto não. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Só para fixar que 
esta cadeira não está disponível. Item 3. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 185/2021. Autor: Poder Executivo. "Institui o Programa 
Estadual Incentiva+MS Turismo, com o objetivo de conceder apoio financeiro 
emergencial a pessoas físicas que desenvolvem atividade de Guia de Turismo, a 
Microempreendedores Individuais (MEIs) e a Microempresas (MEs), na forma que 
menciona, afetados pelas adversidades econômicas decorrentes da pandemia da 
Covid-19". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável por unanimidade, tendo como relator o Deputado Gerson Claro. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 185/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, em tempo. 

O auxílio é providencial, é importante, estamos há mais de um ano de pandemia 
e esses setores estão sendo extremamente penalizados, mas, em tempo, o Governo 
toma uma providência nesse sentido. Não tem como deixar de apoiar, eu sou 
extremamente favorável a essa medida; portanto, voto sim. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado. Agradeço à Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação, na figura do seu presidente e dos membros, que 
ontem aprovou, em regime de urgência pela Casa, esse projeto. Estamos sendo 
precisos e, neste momento, a Assembleia Legislativa não vai faltar ao povo de Mato 
Grosso do Sul. Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Parabenizo o Governador, Reinaldo 
Azambuja, e esta Casa, sob a Presidência de Vossa Excelência, pelo esforço em dar 
celeridade a esses projetos tão importantes para a sociedade sul-mato-grossense. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. Cumprimento o Governo por 
essas medidas que, além de dar uma renda às pessoas que estão tendo efetivos 
problemas durante a pandemia, vão aquecer bastante  

a economia e Mato Grosso do Sul vai continuar crescendo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, parabenizo 
o Governo pelos projetos e quero dizer que esta Casa tem um papel fundamental, pois 
somos nós que votamos medidas duras, nem todos, mas a grande maioria desta Casa 
teve coragem, muitas vezes fomos criticados por votar medidas que sanaram as 
finanças do Estado, colocando-o em uma condição importante dentro da Federação, 
com condições de poder realizar, hoje, esses projetos para atender à população mais 
carente e os empresariados que precisam... Senhor Presidente, parabéns ao Governo 
do Estado e aos Deputados que tiveram a coragem de tomar medidas duras nas horas 
que tinham que ser tomadas. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, na mesma 
esteira do Deputado Evander Vendramini, como falei na sessão anterior, quero 
cumprimentar o Governo do Estado e esta Casa, que não se furtou de discutir pautas 
polêmicas e de votar. A grande maioria dos Deputados aprovaram as medidas que 
foram enviadas pelo Governo e que hoje dão essa saúde financeira para que essas 
ações possam acontecer e possam beneficiar àqueles segmentos que foram muito 
prejudicados, que estão sendo prejudicados, ainda, na época da pandemia. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, cumprimento o 
Governador Reinaldo Azambuja e Vossa Excelência, parabenizo as iniciativas, 
principalmente desta Casa, de poder dar celeridade, de poder aprovar, neste momento 
tão difícil pelo qual passamos na economia, projetos que beneficiam os pequenos 
empresários que sofrem em todos os segmentos aqui em Mato Grosso do Sul. 
O Estado realmente estendendo as mãos para poder ajudá-los, não tem como... 
Pegando o gancho da fala dos colegas que me anteciparam, obviamente que, a duras 
penas, o Estado precisou tomar medidas duras, trágicas, mas a economia do Estado 
está redonda hoje para poder atender dessa forma. Voto sim. Só dizendo para Vossa 
Excelência que o Deputado Barbosinha não está fora do gabinete dele, porque ele 
está com uma jaqueta meio são-paulina e ele, como um bom corintiano, sabe que não 
protege nada; por isso que ele está dentro do carro, Senhor Presidente. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. Parabenizando o Governo pela 
sensibilidade e esta Casa, que também fez várias gestões junto ao Governo, junto aos 
secretários, no sentido de viabilizar, de hoje podermos votar esses projetos de 
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tamanha importância para trazer algum alento a todos esses setores que foram 
extremamente prejudicados com a pandemia.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - É muito bom votar um projeto como esse 
e quero, mais uma vez, cumprimentar o Governo do Estado pela iniciativa, como já 
fizemos anteriormente, e parabenizar o esforço de Vossa Excelência, como 
Presidente, em dar celeridade, entender a urgência de medidas como essas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? Como vota o 
Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Peço licença aos Deputados, pois gostaria de votar sim a 
esse projeto, porque é uma batalha de toda a Assembleia Legislativa de Mato Grosso 
do Sul. Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
dezessete votos sim; mais o voto do Presidente, são dezoito votos favoráveis e 
nenhum contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão. Item 4. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 186/2021. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 21/2021. "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do 
Sul, o Programa 'MS Cultura Cidadã', nos termos que especifica". O parecer da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação foi favorável por unanimidade, 
tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 186/2021, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, estou aqui prestando 
uma homenagem ao Primeiro-Secretário, meu querido amigo, companheiro de partido, 
o Deputado Zé Teixeira, com relação à cor da vestimenta. Tive a honra, Senhor 
Presidente, de relatar esse projeto e, mais uma vez, quero enaltecer o trabalho do 
Secretário Eduardo Ridel, que foi um dos mentores intelectuais desse projeto, do 
Governador Reinaldo Azambuja e de toda a Assembleia Legislativa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Senhor Presidente, esse é mais um 
projeto que tem uma participação importante da Assembleia Legislativa. Esta Casa, 
nos últimos quatro, cinco anos, teve que votar projetos polêmicos, projetos às vezes 
não compreendidos pela sociedade, mas teve a coragem de votar aquilo que foi 
necessário para deixar o Estado em ordem, em pé, para que o Governador, Reinaldo 
Azambuja, com a sua equipe, pudesse, numa hora de necessidade, numa hora de 
urgência, atender aqueles que mais estão sofrendo nesta pandemia. Então, com muita 
satisfação, Senhor Presidente, é que eu voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 
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DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, na mesma 
esteira da minha fala anterior, cumprimentando toda a Assembleia e o Governo do 
Estado, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, é um projeto importante e 
estamos juntos e presentes. Voto sim, cumprimentando e reconhecendo os feitos do 
Governador, Reinaldo Azambuja, e do Governo Estadual e da nossa Casa, que deu 
condições para que isso acontecesse e que Vossa Excelência está agilizando, 
implementando, em regime de urgência urgentíssima, esses projetos. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado. Vossa excelência que criou a 
nova modalidade "pela ordem, urgência urgentíssima", muito obrigado pela força. 
Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim, com muita satisfação atendendo 
a uma categoria que passa por dificuldades. Projeto importante neste momento. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Projeto relevante, Presidente. Voto 

sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - E gostaria de solicitar a compreensão dos Senhores 
Deputados e gostaria de votar esse projeto, também, pela importância e pelo 
engajamento de nossa Casa. Consulto o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Presidente, são dezessete 
votos favoráveis e com o voto de Vossa Excelência, que é o nosso Presidente, são 
dezoito votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. Item 5. Em 
primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 187/2021. Autor: Poder 
Executivo. "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Programa Estadual 
de Microcrédito Produtivo e Orientado (+CRÉDITO-MS) e o Fundo Estadual de 
Microcrédito (FEM), nos termos que especifica e dá outras providências". O parecer da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação foi favorável por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 187/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, sou totalmente 
favorável. Estou votando a constitucionalidade e depois, no mérito, eu vou dar uma 
contribuição para tornar o projeto melhor ainda do que já é, mas voto favoravelmente, 
com certeza. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? Como vota o 

Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, muito já foi dito 
aqui sobre as dificuldades causadas pela pandemia nos diferentes setores da 
sociedade e muitos pedidos chegaram ao nosso gabinete, o que nos levou a procurar 
a Fundação do Trabalho, o Diretor-Presidente, Marcos Derzi, e discutir com ele sobre 
uma ajuda a esses pequenos empresários. Isso foi discutido, Presidente, e fico muito 
feliz de ter ajudado na formalização desse projeto que inclusive nos levou a fazer uma 
indicação em abril deste ano ao Governador, solicitando a implementação desse 
microcrédito voltado aos pequenos empresários, prestadores de serviço e agradeço ao 
Governador por ter implementando e ainda ter ampliado esse projeto que, com 
certeza, vai ajudar muitas pessoas. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Presidente, é com muita satisfação 
que relatei esse projeto e, na esteira dos outros projetos que vêm do Governo do 
Estado para beneficiar a nossa população, quero reiterar o esforço desta Casa nos 
últimos anos. Mato grosso do Sul, hoje, tem as suas contas em ordem, antecipa o 
salário do servidor, antecipa o décimo terceiro salário do servidor e cria os programas 
necessários para a nossa economia continuar andando e as pessoas continuarem com 
os seus negócios. Então, com muita satisfação, voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Eu peço licença aos Senhores Deputados para votar, 
também, este projeto. Voto sim, nobre Deputado Eduardo Rocha, e consulto o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Eduardo Rocha) - Senhor Presidente, são 
dezoito votos favoráveis e  nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE - Aprovado o projeto. Vai à segunda discussão.  Eu 
gostaria de agradecer e dizer da responsabilidade da Assembleia Legislativa em votar 
esses três projetos, neste momento tão importante de pandemia. E eu trouxe, a pedido 
dos Deputados Zé Teixeira, Eduardo Rocha e Herculano Borges, uma figura pouco 
conhecida de vocês, que é o Jericó. O Governador Reinaldo possibilitando... Nós 
temos uma reserva mensal do décimo terceiro, do nosso duodécimo — e agradeço 
a gestão dos recursos, em especial ao Ordenador de Despesas desta Casa, que é o 
Deputado Zé Teixeira — e estou autorizado pelo Deputado Zé Teixeira a anunciar, 
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nesta Sessão, a todos os colaboradores da Assembleia Legislativa, que nós 
vamos também liberar, até quarta-feira que vem, até dia 7 de julho, que é o quinto dia 
útil do mês de julho, metade do décimo terceiro de todos os colabores da Assembleia 
Legislativa. Então, quero comemorar com todos os Senhores Deputados. Muito 
Obrigado. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Cinco requerimentos, vinte 
e uma  indicações, dez  moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de Pesar. Proposta pelos 
Deputados Lidio Lopes e João Henrique em razão do falecimento do Senhor Ibrahim 
Ayache Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Deputados que 
a aprovam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta 
pelo Deputado Capitão Contar em razão do falecimento da Senhora Adriana Fagundes 
Lima. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Deputados que a aprovam 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo 
Deputado João Henrique em razão do falecimento dos Senhores Álido Agenulfo Brun e 
Nairo Brun. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Deputados que a 
aprovam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta 
pelo Deputado Coronel David em razão do falecimento do Senhor Antônio Roberto 
Prudente.  Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Deputados que 
aprovam permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Primeiro inscrito, 
Deputado Eduardo Rocha; segundo inscrito, Deputado Herculano Borges; terceiro 
inscrito, Deputado Amarildo Cruz; quarto inscrito, Deputado Pedro Kemp. Gostaria de 
passar a Presidência ao Deputado Eduardo Rocha. Neste momento, na condução dos 
trabalhos, ele vai fazer uma leitura de algo muito importante que nós conseguimos 
aprovar na CIB (Comissão Intergestores Bipartite) do SUS de Mato Grosso do Sul, é 
importantíssimo que todos os sul-mato-grossenses tenham consciência disso. Passo a 
condução dos trabalhos ao Deputado Eduardo Rocha, reiterando que é momentâneo, 
por isso gostaria de que ele não ficasse muito apegado a ela. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Eu vou, nesta Presidência, 
fazer a inversão do meu tempo com o do Deputado Herculano, que me pediu, porque 
tem um compromisso em seguida. Então, Vossa Excelência pode ser o primeiro. 
Vossa Excelência dispõe de dez minutos.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Eu só quero fazer a leitura de 
moções de pesar. Infelizmente, muitas pessoas queridas nos deixando por conta da 
Covid-19. Nesta manhã, tenho uma moção de pesar encaminhada aos familiares da 
Senhora Maria Adergi Porto de Figueiredo, pelo seu falecimento que ocorreu no dia 
29 de junho de 2021, nesta Capital. Era uma pessoa por quem tínhamos um carinho 
muito especial, amiga da minha família e que vai deixar saudades. Rogamos a Deus 
que conforte os corações dos familiares da nossa querida Adergi. Também tenho uma 
moção de pesar encaminhada aos familiares do Antônio Flávio Alves pelo seu 
falecimento ocorrido no dia 27 de junho. O Antônio Flávio Alves é um colega, 
profissional de educação física, um dos árbitros de futebol mais conhecido da história 
aqui do nosso Estado. Uma pessoa que marcou o seu nome no esporte, no futebol de 
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campo, no futsal com o seu jeito turrão, mas que era muito querido por todos, pelos 
atletas, pelos treinadores, pelos colegas de profissão. Infelizmente, também faleceu de 
Covid-19 e deixamos os nossos sentimentos a todos os familiares e a todos os amigos 
neste momento tão difícil. Por último, uma moção de pesar encaminhada aos 
familiares do Pastor Algemiro Alves Fernandes pelo seu falecimento ocorrido no dia 25 
de junho de 2021 em Naviraí. Uma pessoa muito conhecida, muito respeitada na 
cidade que infelizmente nos deixa. Eu gostaria de não estar lendo tantas moções de 
pesar e creio que em pouco tempo esse número de mortes aqui em nosso Estado vai 
diminuir e em nosso País também. Vamos seguir dentro de uma "normalidade" nesse 
novo período que nós temos que enfrentar, porque na história da humanidade, temos 
que enfrentar todos esses desafios. Chegou mais uma moção de pesar nesta manhã 
que eu iria ler na terça-feira que vem, mas, para finalizar, moção de pesar 
encaminhada aos familiares da Senhora Diamantina Lencinho de Andrade pelo seu 
falecimento ocorrido no dia 29 de junho de 2021. Peço a Deus que conforte o coração 
de todos os familiares e amigos. É só, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado. Só para fazer 
uma comunicação rápida à Casa. Fizemos um pedido coletivo para que incluíssem 
algumas categorias como prioridade na vacinação. O Cosems MS pactua com a 
inclusão de novos grupos prioritários como: profissionais da imprensa, trabalhadores 
do setor bancário, do comércio, oficiais de justiça, colaboradores dos cartórios, 
motoristas de aplicativos, mototaxistas, taxistas, profissionais de segurança privada e 
transporte de valores. Eu quero dizer que isso foi um pedido da Assembleia, que eles 
vão incluir nas prioridades numa reserva de 10% das vacinas que vierem para atender 
essas categorias. Então, toda a nossa Assembleia foi contemplada com aquele pedido 
coletivo. Era esse anúncio que eu gostaria de fazer ao nobres pares. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Deputado Eduardo Rocha, pela 
ordem. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Pela ordem, o Deputado Renato 
Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Eu gostaria de me inscrever nas 
Explicações Pessoais. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Está inscrito, Deputado. Deputado 
Amarildo Cruz, Vossa Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Obrigado, Senhor Presidente, colegas 
Deputados e Deputada Mara Caseiro. Senhor Presidente, eu devo apresentar um 
projeto que aprovamos em primeira votação, oriundo da CCJR, que institui o auxílio 
destinado ao pessoal da área do turismo, em especial aos guias turísticos. 
Devo apresentar uma emenda para ampliar os beneficiários desse auxílio, em especial 
os pescadores, aqueles que desenvolvem atividades pesqueira, aqueles que vivem da 
pesca, que dependem da pesca para poder se sustentar e sustentar a sua família. 
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Quero aproveitar esta oportunidade para fazer esse breve comentário sobre essa 
medida e gostaria que ela fosse analisada com carinho pelos meus pares, porque 
temos, primeiro, em todas as regiões do nosso Estado... Mato Grosso do Sul é um 
Estado extremamente rico do ponto de vista de rios, da pesca, enfim, essa atividade é 
extremamente desenvolvida em todas as regiões do Estado e nós temos algumas 
situações peculiares. A crise, essa pandemia afeta todos de uma maneira geral, mas 
afeta obviamente os mais humildes, principalmente no desempenho das suas 
atividades e não é diferente com os pescadores do nosso Estado, que estão sendo 
gravemente afetados pela pandemia. Há outras peculiaridades como, por exemplo, na 
região dos municípios que estão na Bacia do Rio Paraná, os pescadores vêm sofrendo 
uma penalidade maior ainda, uma vez que não conseguem desenvolver as suas 
atividades como antes. Em função da crise hídrica que abate sobre o nosso País, 
existe aquela regulação do fechamento de comportas das usinas que estão no Rio 
Paraná, são as Usinas: Jupiá, de Ilha Solteira, Sérgio Mota e Porto Primavera. Enfim, 
em todas elas há regulagem de comportas que obviamente deixam o volume de água 
do rio menor e consequentemente isso se abate sobre a pesca, os peixes fogem para 
os lugares mais profundos e fogem do pescador, pois o rio está com um volume de 
água menor. Então o estoque de pesca está sendo afetado, consequentemente a 
atividade também está sendo afetada além da pandemia. Além de ser uma atividade 
rudimentar, na qual muitas pessoas vivem da pesca de subsistência no nosso Estado 
ou tem um pequeno comércio em função dela, regulamentado, não conseguem neste 
momento desenvolver a contento suas atividades. Por isso que vou apresentar essa 
emenda e gostaria de ter o apoio, gostaria de ter a manifestação, o pensamento com 
carinho dos nossos pares, porque nós vamos estar atendendo um setor extremamente 
penalizado. O Deputado Eduardo Rocha, que é de Três Lagoas, conhece essa 
realidade, onde tem colônia de pescadores, que estão organizados, estou em contato, 
sei que existe essa atividade. O deputado Cabo Almi já tinha essa atividade também 
desenvolvida de uma forma muito forte com esses pescadores, eu sou da região de 
Bataguassu, da beira do rio, conheço essa realidade com muita propriedade. Tenho, 
inclusive, morada no Porto Quinze de Novembro, onde praticamente é uma vila de 
pescadores, conheço profundamente essa realidade e esse pessoal está passando 
uma dificuldade muito grande, não é pequena, não! É muito grande. Então é mais do 
que justo que possamos também estender esse benefício emergencial a esses 
trabalhadores que dependem fundamentalmente dessa atividade que está sendo 
extremamente comprometida pela pandemia e também especialmente na Bacia do Rio 
Paraná, por essa questão do fechamento das comportas do rio em função da crise 
hídrica que assola nosso País. Era esse o registro que eu queria fazer e pedir, já, a 
apreciação com carinho dos nobres pares com relação à emenda que 
apresentaremos. Era só isso, Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Deputado Amarildo Cruz, eu conheço 
bem a realidade e Vossa Excelência pode contar com meu apoio e vamos trabalhar 
juntos, fazer uma gestão junto ao Governo do Estado para que a gente venha a 
socorrer essas pessoas que estão precisando e que vivem da pesca.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Muito obrigado, Senhor Presidente. 
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PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Com a palavra, o Deputado Pedro 

Kemp. Vossa Excelência disporá de dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente e Senhores Deputados, 
eu quero hoje aqui repercutir uma matéria que foi divulgada pela imprensa de Mato 
Grosso do Sul, de que o Município de Bonito, que é um município que tem uma 
projeção nacional e internacional em função do turismo ecológico, avançou muito nos 
últimos tempos no desmatamento para a expansão das monoculturas e a falta de 
cuidados com o solo tem cada vez mais causado assoreamento e o turvamento dos 
rios na região, que é uma região muito conhecida por suas águas 
cristalinas. O Ministério Público Estadual de Mato Grosso do Sul já instaurou inquérito 
para apurar as irregularidades e, mais recentemente, o Governo do Estado decretou 
uma medida determinando que os proprietários rurais dos Municípios de Bonito e 
Jardim devem apresentar à Secretaria de Meio  Ambiente (Semagro) um projeto 
técnico de manejo e conservação do solo antes de aplicarem ações mecanizadas de 
preparo da lavoura. Com isso, o Governo Estadual espera reduzir os impactos 
causados pelos carreamentos dos sedimentos nos rios e nos córregos, principalmente 
nos períodos de chuva. O Município de Bonito é um dos principais polos do ecoturismo 
do Brasil e está localizado no meio do planalto da Serra da Bodoquena, os rios de 
Bonito integram a Bacia Hidrográfica do Alto Rio Paraguai, na Sub-Bacia do 
Miranda, famoso pelo ecoturismo. Aparece no topo do ranking nacional do 
desmatamento da Mata Atlântica entre 2019 e 2020. No Município de Bonito foram 
destruídos quatrocentos e dezesseis hectares que correspondem a mais de um campo 
de futebol por dia, lembrando que cada campo equivale a um hectare; então, ao todo, 
o Município de Bonito detém trinta nove mil, novecentos e oitenta e um hectares do 
Bioma da Mata Atlântica e a série histórica mostra o avanço do desmatamento a partir 
de 2017 e um salto muito significativo desde 2019, passando de cento e sessenta para 
quatrocentos e dezesseis hectares desmatados em Bonito. Esses dados são do Atlas 
dos Municípios da Mata Atlântica, estudo realizado pela Fundação SOS Mata Atlântica 
com a cooperação do Inpe (Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais). 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Permita-me um aparte,  Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vou conceder, Deputado. Dos três 
mil, quatrocentos e vinte e nove municípios que compõem a Mata Atlântica, 15% 
desmataram o bioma entre 2019 e 2020, um total de treze mil hectares; contudo, o 
ranking das dez cidades que mais destruíram a cobertura vegetal de Mata Atlântica se 
restringe aos Estados de Minas Gerais, Bahia e Mato Grosso do Sul. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Conceda-me um aparte, Deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vou conceder, Deputado. Ao todo, o 
Município de Bonito abriga trinta e nove mil, novecentos e oitenta e um hectares do 
bioma e liderou o desmatamento, seguido pelos Municípios de Águas Vermelhas, em 
Minas Gerais, e Vanderlei, da Bahia, que são os que mais desmataram. Estamos 
preocupados com essa situação, porque, alguns anos atrás, tivemos assoreamentos 
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de rios e turvamento das águas nos rios de Bonito. É muito importante que haja uma 
fiscalização, que o Governo do Estado seja mais rigoroso, através do Imasul, e 
também o Ministério Público Estadual do Meio Ambiente, porque nós precisamos 
preservar esse patrimônio que é o Município de Bonito, um centro de ecoturismo muito 
forte de nosso Estado e não podemos permitir que aconteçam desmatamentos 
ilegais e práticas que possam prejudicar o meio ambiente, principalmente os recursos 
hídricos de Bonito. Então essa é uma questão que eu gostaria de repercutir, porque, 
como Deputados, temos que nos preocupar com essa situação que está sendo 
divulgada em âmbito nacional: Bonito liderando o desmatamento do Bioma Mata 
Atlântica aqui no nosso Estado. Concedo um aparte aos meus nobres colegas. 
Deputado Lidio pediu primeiro e, depois, Deputado Renato Câmara.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Deputado Pedro Kemp, quero parabenizar 
Vossa Excelência por trazer essa discussão, porque é uma preocupação muito grande. 
A tendência é que Mato Grosso do Sul passe a não ser mais um Estado extremamente 
pecuário para ser um Estado agrícola. Enquanto pecuário, existe uma preservação 
muito grande porque podia se fazer a pastagem e preservar muitas áreas de 
plantação, de vegetação e de arborização. E já na questão da lavoura estão 
derrubando tudo e confesso que estou ficando assustado, porque estou rodando Mato 
Grosso do Sul — eu criei um Programa chamado Rota MS-79, por meio do qual estou 
visitando os municípios e gravando as belezas naturais — e o que eu mais vejo são 
tratores com aqueles correntões passado e derrubando tudo. É realmente assustador. 
Isso vai aumentar muito o plantio de lavoura, mas vai detonar tudo e o que vejo, hoje, 
em Bonito, é exatamente essa preocupação, porque está entrando a lavoura numa 
cidade que é extremamente turística, uma cidade de preservação, é o décimo quinto 
ano consecutivo que nós ganhamos de Fernando de Noronha como maior destino de 
preservação, que é Bonito. O que me preocupa também é que começou abrir muitos 
novos balneários em lugares turísticos de Bonito e para isso estão desmatando muitas 
regiões e fazendo loteamentos também. Essa é uma preocupação e acho que 
o Imasul tinha que ter um controle mais rígido em Bonito, por ser uma cidade 
extremamente turística, e com turismo de preservação, para que não ocorra o que 
aconteceu o ano passado: aquelas águas turvas, de as enxurradas levarem detritos 
para os rios, os assoreamentos, porque, daqui a pouco, o que nós temos de beleza 
turística nós não vamos conseguir segurar e não adianta fazer uma coisa e perder 
outra. Então acho que precisa manter isso com uma fiscalização mais rígida e não ir 
liberando de uma maneira muito fácil, porque hoje eu vejo inúmeros loteamentos de 
imóveis para venda de terrenos no Município de Bonito e vários novos passeios 
turísticos nos rios. A pessoa tem uma mina de água e já está fazendo uma 
represa, está desmantando tudo em volta e fazendo uma represa de água cristalina e 
fazendo os balneários, mas isso tem um custo, que a natureza vai cobrar e vamos 
sofrer as consequências lá na frente, por perdermos esse maior destino turístico 
de preservação do Brasil. Obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado, Deputado Lidio. Quero 
incorporar o aparte de Vossa Excelência a minha fala. Com a palavra, o Deputado 
Renato Câmara. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - Deputado Pedro Kemp, esse tema é 

muito relevante e Vossa Excelência colocou muito bem as informações sobre o turismo 
e sobre a depredação desse Bioma Bonito/Pantanal que é muito sério. Diante disso, 
nós temos debatido e eu fiz uma audiência pública para discutir o Zoneamento 
Ecológico-Econômico da Serra da Bodoquena, que inclui Bonito. Esse é um ponto 
fundamental para controlar não somente a forma da expansão agropecuária, mas 
também a disposição de empreendimentos, de empresas e etc. O Zoneamento 
Ecológico-Econômico parou na segunda aproximação. O ex-governador André 
Pucinelli iniciou esse trabalho com a conclusão da primeira aproximação, em 2012, 
que foi dividir o Estado em várias regiões ecológicas e econômicas, colocando vários 
elementos importantes. Agora, estamos provocando o Governador, Reinaldo 
Azambuja, no bom sentido, mostrando, sensibilizando-o sobre a importância de ter a 
terceira aproximação. Isso já começou a caminhar e já existe o modelo de um decreto 
para constituir a comissão que vai debater e fazer as reuniões regionais para se 
discutir a terceira aproximação, que já foi feito em Campo Grande, o primeiro município 
do País que teve esse Zoneamento Ecológico-Econômico. Então, com o Zoneamento 
Ecológico-Econômico (ZEE), com a terceira aproximação, cada município fazendo 
como se fosse um Plano Diretor Rural: "Oh, aqui pode agricultura; aqui não dá, pois é 
perto de uma nascente". Assim estará mais claro para o empresário o que ele pode 
fazer e qual tipo de empresa ele pode instalar; até porque a Rota Bioceânica vai levar 
vários empreendimentos para Porto Murtinho, Jardim e etc. Depois que se começa um 
empreendimento, fica uma pressão em cima do Governo: "Ah, o Governo não quer 
desenvolvimento; não que emprego". O empresário, às vezes, quer "forçar uma barra" 
e a culpa não é dele, porque não tem informação e não sabia ou não estava definido 
claramente. As regras ecológicas do Brasil são muito consistentes e amplas, porém, 
existem suas brechas que precisam ser evitadas. Então, ontem, tive uma reunião 
sobre esse tema com vários professores e especialistas nessa área, na qual esse 
decreto está sendo construído e estamos fazendo uma indicação para que ele possa 
ser publicado e ter essa comissão, para se discutir exatamente isso, o que pode e o 
que não pode e de qual jeito, como e onde. Ainda mais, com as várias rodovias que 
estão sendo pavimentadas para levar o desenvolvimento para o Pantanal, para levar 
também vários empreendimentos e tudo isso tem que estar claro. Obrigado pelo aparte 
e parabéns, Deputado. Eu me somo a Vossa Excelência nesse debate. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Muito obrigado, Deputado Renato Câmara. 
Parabéns pelo trabalho de Vossa Excelência também nessa área. Com certeza, o 
mapeamento, o Zoneamento Ecológico-Econômico é fundamental para um trabalho 
maior de fiscalização do Estado, de acompanhamento das atividades agrícolas e 
daquilo que pode ser autorizado em determinadas regiões, ou não, e também para a 
preservação dos recursos hídricos, do meio ambiente, que é riquíssimo. Mato Grosso 
do Sul é conhecido internacionalmente por suas belezas naturais, pelo Pantanal, pela 
Serra da Bodoquena, pelos Municípios de Bonito, Costa Rica e Bodoquena. Tem 
importantes atrativos turísticos e temos que preservá-los. Fiquei bastante preocupado 
com essa noticia de que Bonito está desmatando um campo de futebol por dia; então, 
realmente, é preciso que o Imasul e o Ministério Público do Meio Ambiente 
acompanhem essa situação e possam intervir para evitar desmatamentos ilegais e 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                                                        AL- 27 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 62                        55ª SESSÃO ORDINÁRIA                            REALIZADA EM 01/07/2021 

 
outras ações de manejo do solo que possam prejudicar o meio ambiente. Era isso, 
Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Pedro 
Kemp, e parabéns pela luta. Com a palavra, o Deputado Renato Câmara. Vossa 
Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Obrigado, Presidente em exercício, 
Deputado Eduardo Rocha, meu amigo, companheiro de jornada. Ontem, tivemos o 
Sexto Seminário Estadual de Enfrentamento à Violência contra à Pessoa Idosa e 
demos um passo importante nesse sentido. Foi assinada uma Carta-Compromisso 
com várias instituições: com o Ministério Público; com a Defensoria Pública; com a 
Secretaria de Estado de Assistência Social e Cidadania; e com várias instituições, para 
que possamos criar um grupo de debates e formular um programa de defesa de 
proteção à pessoa idosa. Junto com técnicos de outros Estados, com a Universidade 
Federal de Mato Grosso do Sul, com a Unigran e com vários especialistas, definimos 
que é necessário ter esse programa, para que se fortaleçam as ações e que tenham 
um cronograma de execução e ações efetivas com os municípios. Então, o Presidente 
do Coegemas-MS, que é o Colegiado Estadual dos Gestores Municipais de 
Assistência Social do Estado, se comprometeu e assinou também essa carta, na 
qual vamos elaborar esse programa de ação do enfrentamento à violência contra a 
pessoa idosa, propiciando mais facilidade ao idoso de fazer a sua denúncia e sabemos 
que essa violência... Nós que encerramos, ontem, o Junho Prata, que é o Mês de 
Enfrentamento à Violência contra a Pessoa Idosa. Só no último ano, aumentaram 
em 57% as notificações de violência contra as pessoas idosas, fruto do isolamento 
social. Não é só a violência física, é a violência também financeira, essas equipes de 
criminosos que fazem esquemas de passar um idoso para trás, de fazer também 
vários trotes; enfim, é a violência física, é a violência financeira, é a violência 
psicológica. Normalmente, a violência física e a violência psicológica são feitas pelas 
pessoas mais próximas dos idosos: um parente, um cuidador, um amigo, um vizinho. 
É muito difícil para um idoso lidar com isso, então nós temos que criar estratégias, 
definir mecanismos para facilitar que o idoso possa fazer a sua denúncia e preservar a 
sua identidade, não expor essas pessoas de uma forma muito abrupta e aberta, 
porque ele corre o risco de sofrer mais ainda. Então, todas essas ações... 
Foram apontados vários caminhos, várias situações nas quais precisamos registrar 
isso em um programa, em um documento. Foi debatido tudo isso e sabemos que 
projetos, programas, às vezes, podem se tornar mais um para ficar engavetado, mas 
precisamos avançar e assinar compromissos como nós fizemos, ontem, da carta que 
fiz, assinada, de comprometer-se com essas instituições, debatendo assuntos, 
registrar, apontar os caminhos, criar as ações e depois monitorar e sensibilizar o Poder 
Público Estadual, para que ele possa efetivar esses programas, que é um outro passo 
importante. Essa efetivação é o grande ponto e temos avançado muito com várias leis 
e o Junho Prata é uma delas, que consegue reunir mais de quarenta instituições 
participantes que debatem, dão suas ideias e apresentam propostas. Dessa forma, a 
gente consegue avançar, estamos avançando nesse sentido e ontem foi um passo 
gigante, porque há o compromisso das instituições em debater, discutir esse tema tão 
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importante e fundamental. As estatísticas mostram que, em pouco tempo, a maioria da 
população vai ser idosa; então, é preciso preparar esse caminho, esse futuro que 
parece que está muito longe e logo nós também estaremos entrando nessa etapa da 
vida. Vossa Excelência, Presidente, sabe que, lá na frente, a vida, a terceira idade ou 
a etapa de ser idoso é mais uma etapa da vida e ela precisa manter a dignidade, 
manter todas as condições necessárias para usufruir com saúde, com dignidade, a 
melhor etapa da vida, a etapa mais importante, porque nós estaremos com muito mais 
experiência. Então, encerrando, Senhor Presidente, quero registrar esse avanço, essa 
conquista da Frente Parlamentar em Defesa do Direito das Pessoas Idosas, desse 
documento, dessa carta que foi assinada por vária instituições, governamentais e não 
governamentais, tendo o compromisso de discutir, de se reunir e de propor esse 
Programa de Enfrentamento à Violência contra a Pessoa Idosa, que é muito 
importante, é fundamental para a nossa sociedade, para sermos uma sociedade mais 
igualitária, com mais direitos e com a cidadania mais plena, principalmente na idade do 
envelhecimento, na terceira idade, como queiram denominar. Então, muito obrigado, 
um abraço, fica com Deus e até a próxima.  

PRESIDENTE (Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Renato Câmara. 
Não havendo mais quem queira falar nem mais nada a tratar, declaro encerrada a 
presente Sessão. Está encerrada (10h43min). 


